

Szerkesztőség
es
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDELMEK FELVÉTELEINEK: A KIADÓHIVATALBAN, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Befizetést a Füzekas-utcaról.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor

Az alku nehéz lesz.

Kassa, febr. 12.

Ausztria diktálni akar minékünk. Elfelelte, hogy a kiegyezés oly alku, melyben két félnek meg kell állapodnia egymással, oly megegyezés, melyben nem lehet se győző, se legyőzött. Ausztria azonban úgy tesz, mintha csakis az ő érdekeiről volna szó, mintha csakis ő szabhatna feltételeket, amiket Magyarországnak, ha török, ha szakad, de el kell fogadnia.

Ez kedves beszéd, melyet Bécs város korcsmaiban feleletlenül hangoztathatnak antiszemita agitátorok, de melyről annak az ügynek érdekében, melyet életbevágó fontosságúnak mond, nagyon is óvakodni kellene egy aktív miniszternek.

Prade dr., aki Beck báró osztrák kabinetjében német tárcanélküli miniszter, szombati programbeszédében azonban nagyon is nyílt szavú.

A kis képzelődő elfelejti, hogy a kiegyezés becsületes alku dolga lehet csupán. Vagy pedig nem lehet alkuhozni, hogyha az egyik fél azzal az eltökélt szándékkal megy bele a tárgyalásba, hogy a maga feltételeit mindenáron rá akarja kényszeríteni a másik félre.

Prade erre gögösen odaveti, hogy ha a kiegyezés nem lehet olyan, a milyent Ausztria diktál, inkább következzék be a különválás. (Ugyanakkor mondja ezt, a mikor a miatt siránkozik, hogy a magyarok a különválás mellett agítálnak.) Ha azt hiszi az osztrák miniszter, hogy bennünket üres fenyegetésekkel meg lehet ijeszteni, nagyon téved. A bátor kurjantást nagy távolság választja el a bátor tétől. Ausztriában jól tudják, hogy a Los von Ungarn választási hangulatkeltésnek pompás eszköze lehet, de gazdasági politikának olyan, mely Ausztriának sokkal mélyebben és fájdalmasabban vág bele az eleven husába, mint Magyarországnak.

Prade erőltetve izgatott handabandázásában csak egy megszivlelni való tanulság van. Az osztrák miniszter azzal vádolja az eddigi osztrák Reichsrathot, hogy fél megoldásokra, provizoriumokra, meg nem okolt engedelményekre volt hajlandó. Ezzel szemben azzal bizakodik, hogy az általános szavazati jog alapján meg-

alakuló új parlament a kiegyezés dolgában nem fog gyöngének és erélytelennek bizonyulni és segítségére lesz a kormánynak, hogy megvédje Ausztria érdekeit Magyarországgal szemben.

Pradenek ez a bizakodása nem ok nélkül való. Az új osztrák parlament előreláthatóan még nagyobb ellensége lesz Magyarországnak, mint amilyen az eddigi volt.

A magyar országgyűlésnek becsületbeli kötelessége, hogy a megerősödött ellenséggel szemben szilárdul egységesen sorakozzék a magyar kormány mellé. A kiegyezés dolgában a Pradek fecsegése is hirdeti, hogy hosszú és kemény harcot kell majd állanunk. Aki most meg akarja bontani a koalíció összetartozását, csak azt akarná elérni, hogy Magyarország kénytelen legyen térdet-fejet hajtani az előtt, amit az osztrák önzés vakmerően diktál nekünk. Aki pedig ezt akarja, hazája szégyenét és kárát akarja.

Újabb városi üzletcske?

Vagy inkább panamácska?

Mi lesz a szódavíz adóval?

Három kérdést szögeztünk le, mind a három jogosult s helyén való, mert egyes bizottsági tagok oly tervvel foglalkoznak, melyet már eleve el kell itélni, mielőtt, még csak a tervből egy morzsányi is a közgyűlés elé kerülne.

Arról van szó, hogy a város közgyűlése által legutóbb elhatározott szódavíz adót, mielőtt a kormány jóváhagyása szentesíti az új jövedelmi forrást, vállalkozónak bérletbe kiadják.

Ez a képtelen terv erős hullámokat ver a bizottsági tagok között, sőt már vállalkozó is van, aki eddig 10.000 korona bért ajánlott a városnak a szóda víz adóért. Valjon közvetlenül a polgármesternek tett ajánlatot, vagy pedig csak a terv pártolói-val, terjesztőivel beszélgetett, azt nem tudjuk. Tény, hogy egy bizottsági tag már beszélt a jelentkező vállalkozóról. Persze, hozzáfűzte, hogy a pályázatot nyilvános árlejtés fogja eldönteni, de kedvező tünetnek vélte, hogy már most is érdeklődnek a bérlet után.

Természetes, hogy érdeklődnek, mikor oly pompás üzletcske lebeg a levegőben, még csak körül se repdesik az édes lépes vesszőt a jó profitra számító vállalkozók?

A városi törvényhatósági bizottság azon-

ban nem azért szavazta meg a szódavíz adót, nem azért terhelte meg újabb kiadás-sal a fogyasztó közönséget, hogy *kitűnő üzletcskét rendszeresítsen pénzes vállalkozók számára*. Statisztikai alapon kiszámították, hogy a szódavíz megadóztatása, mintegy 20.000 korona évi jövedelmet hozhat a városnak. A kezelési költség korántsem lehet oly nagy, hogy bérletbe adják ki. Persze a szódavízadó számára, nem kell oly méregdrága tisztviselői kart szervezni, oly fejedelmi fizetésű igazgatót rendszeresíteni, mint a fogyasztási adóhivatalban. Ugyan azok a tisztviselők elvégezhetik a szódagyárakban eszközöndő ellenőrzést.

A magunk részéről hisszük, hogy Éder Ödön polgármester is arra az álláspontra helyezkedik, hogy nem szabad bérletbe kiadni a szóda-vízadót. Külföldi városokban az összes jövedelmi ágak a város házi kezelésében virágnak s a várható haszon a város pénztárába jut. Ha már a polgárságot újabb adóval terhelték, legalább könnyítsék meg vele a pótdó terhet s ne legyen az új jövedelmi forrás idővel a panamácskák mocsara.

Az abauji ellenállás története.

Nyilvános pályázatot kérünk.

Országszerte elismert és méltányolt vezetőszerép jutott az alkotmányküzdelmek idején Abauj Torna megyének, nem valamely hivatalos szereposztás révén, sem egy előre megállapított haditerv következtében, hanem az egymásra torló eseményekkel szemben tanúsított magatartása folytán. Valóban példás és felemelő volt az az egyöntetűség, mellyel az abauj-tornamegyei törvényhatóság járt el, mikor az önkény korszakban mindennap új és új erőszakosság zaklatta fel a kedélyeket és veszélyeztette a polgári élet biztonságát. Am különbözők lehetnek még ma is az emberek politikai felfogása és nézetei, s bizonyára akadnak nagy számban olyanok is, akik anélkül, hogy „darabontok” vonának, az államra és más egyéb tudományos politikai szempontokból erős bírálat tárgyává teszik az alkotmányellenes korszak küzdelmeit, mégsem fogják elvitatni e nagyjelentőségű történeti eseménytől ama benne rejlő nagy értéket, mely a magyar közélet atalakitására és továbbfejlesztésére olyan jelentős hatással bírt.

Szóval az alkotmányvédelem korszakában egy olyan történeti esemény részeseivé és birtokosaivá váltunk, melynek hű leírásával tartozunk az utókor történetíróinak. Ez az időszak felülemelkedik a napi politikai események színvonalán, ugy részleteiben mint pedig egésze jelentőségében.

Ezt az álláspontot foglalta el az abauji volt jóléti bizottság is, mely a kezelésében volt jóléti alap felosztása után fennmaradt összeget e korszak történetének a megírá-

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhá-
szabóság, egyházi és egyenruhaz ti intézete.

sára akarja fordítani. Ez a szép gondolat, kell hogy megfelelő formában öltözzön testet is, vagyis kell, hogy ama történeti mű, mely felöleli az alkotmányért folytatott küzdelmeket, az eseményeknek ne csak pártpolitikai szempontból legyen megfelelő krónikája, hanem az eseményeket és a közhangulat ezernyi megnyilatkozását pragmatice sorolva fel, az egész kor felfogását tükrözze vissza.

Tartozunk azzal az alkotmányvédelem harcainak, hogy részére egy irodalmi becsü és tárgyilagos történeti kritikával megírt krónikát követeljünk meg. Ennek pedig a legcélravezetőbb módja az, hogy az abauji törvényhatóságnak egy bizottsága vegye kezébe a dolgot és nyilvános pályázatot hirdessen e történeti mű megírására, belátása szerint tüzven ki a pályadíjat. Természetesen rendelkezésére kell a pályázóknak bocsájtani a törvényhatóság levéltárát és az idevonatkozó hivatalos okmányokat is.

A mai történeti kutatások megállapították a középkori kutatók ama általános hibáját, hogy az eseményeknek nem hű, mert elfogult krónikáskai, azért a tárgyilagosság szempontját nem szabad e mű megírásánál figyelmen kívül hagyni, ami csakis pályázat által érhető el.

A költségvetés szentesítése.

1907: I. t. cz.

A parlament munkarendje.

A főrendiház szombaton tartott ülésében megszavazta az 1907. évi állami költségvetést, a felhatalmazásról szóló törvényjavaslatot és újoncjavaslatokat.

A képviselőház farsangi szünete alatt a miniszterelnök a költségvetési törvényjavaslatot és a többi, a főrendek által is megszavazott kisebb törvényjavaslatokat Bécsbe viszi, a hol az uralkodónak szentesítés végett felterjeszti azokat. Valószínűleg már ezen a héten közli a hivatalos lap a szentesítést és a hét végén jelentik be a képviselőháznak is. A költségvetési törvény az 1907-ik esztendő első szentesített törvénye lesz és mint ilyen 1907: I. t. cz. címen kerül a törvénytárba.

A Wekerle-kormány indemnítása tudvalevően március 1-ig szól, de a parlament (ideértve a főrendiházat is) már február első napjában végzett a költségvetéssel.

Az utóbbi esztendő politikai viharait tekintve, szinte páratlanul áll ez az eset. Évek óta nem volt rá példa, hogy a költségvetés már az esztendő első heteiben törvényerőre emelkedett volna.

Nagy sikere ez a Wekerle-kormánynak, a mely az állami szükségleteket már az esztendő első heteiben tető alá hozván, az év hátralevő részét most arra fordíthatja, hogy a kormányprogram többi nagy reformjait megvalósítsa és ezzel kielégítse a várankozást, a melylyel a nemzet legszélesebb rétegeiben joggal tekintenek ennek a kormánynak működése elé.

Az állami szükségletek, a költségvetés és az újonczok megszavazása tehát nem pihenést, hanem ellenkezőleg a további munkára való alkalmat és serkentést jelent a kormánynak és parlament számára.

A gyermekek nemi felvilágosítása.

Néhány szó egy kulturkérdéshez.

A mai kort az eszmék forrongása jellemzi, amiből az következik, hogy az újkeletű, ugynevezett modern eszmék még nin-

csenek kiforrvá, tehát nem fogadhatók a maguk teljességében tiszta érték gyanánt, hanem gondos rostálással kell kiválasztani belőlük az életerős szemet és nem kell firkarkodni a kirostált polyvával, azt bátran szélnek eresztheti az ember, nincs szükség reá.

E napokban egy német asszony, korra nézve már nem fiatal, tartott előadást Budapesten a gyermekek nemi felvilágosításáról. Amit mondott az mind igaz, amit javasolt, az mind helyes. De — meg nem valószínűsíthető ezidőszert minden részletében. Tulsókat kíván e modern apostol a mai emberiségtől, annyit, amennyit ez nem tehet meg. Nem a gyermekek miatt, hanem maga miatt. Mert meggyőződésünk, hogy a jövő generációknak mítsem ártana, sőt hasznára válnék, ha Luschanewska Mária asszony methodusa szerint nevelnék őket, de hát tekintettel kell lenni a ma élő generációk világfelfogására is, mely még a régi tanítás következtében a hazug szeméremtől elfogódott és nem bírna lépést tartani az új methodussal.

Szóval Luschanewska asszony is sokat kér, mint a kereszténység gyermekkorában az egyházatyák, azzal a céllal, hogy legalább valami valósuljon meg a kéréséből.

Az már magában véve is eredmény, ha olyan hallgatóság fogadta el olyan elismerő lelkesedéssel az új eszméket, mint azt a budapesti felolvasásnál tapasztalhattuk.

Ma egyelőre annyit kell és lehet gyakorlatilag is megvalósítani a gyermekek nemi felvilágosításának programjából, hogy ki kell vinni az iskolát a természetbe, vagy a szabad természetet kell behozni az iskolába. Ismerje meg a tanuló gyermek a növény és állatvilág szervezeti és szaporodási életmódját, tanulmányai magasabb fokán az emberi test összetételét a darwinisztikus világlejtelődés világításánál s akkor lehetetlen, hogy a nemi életnek ma titkolt jelenségeit tévesen értelmezze és károsan fogja fel.

A szülők fokozott gondját és feladatát kell hogy képezze a szülői szeretet közvetlenségével örködni gyermekeik testi fejlődése fölött és éber figyelemmel kísérni ezzel kapcsolatosan a gyermek lelki fejlettségét is. Ahol a szellemi érettségnek a testi fejlettség mögött való háttérbe szorulását tapasztalják, ott az általuk legjobban ismerhető egyéni módon kell a gyermeket élete rendeltetésével és egészsége becsével megismertetni.

A mozgalomnak reális célja van, tehát egészséges, s az ilyen rajongó és lelkes apostolok, ha tuloznak is, megbecsülendők, mert ébren tartják a közfigyelmét. A magyar fővárosi sajtó érthetetlen ellenszenvvel tárgyalta Luschanewska asszony felolvasását, ami csak ránk vet rossz világot.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK

Hamis válsághírek.

Budapest, febr. 12.

Bécsből telefonálják, hogy egy idő óta folyton miniszterválsághírek vannak forgalomban, melyekkel szemben most felhivatalosan kijelentik, hogy úgy az igazságügy, mint a kereskedelemügyi miniszter lemondásáról szóló hírek minden alapot nélkülözölő légből kapott koholmányok.

A hollandi kormányválság.

Hága, febr. 12.

Azt a tegnap elterjedt hírt, hogy a kabinet a tegnap tartott minisztertanácson elhatározta lemondását, ma hivatalosan is megerősítették. A kormány a II. kamara holnap ülésein hivatalosan is közölni fogja lemondását.

Egy rendőr bravurja.

Budapest, febr. 12.

Husnyai Pál lovasrendőr ma éjjel egymaga négy garázdálkodó katonát vitt be a verseny utcai rendőrségre. A 4 katonát karddal rántott, de a rendőr is karddal védekezett és egy 4. gyalogezredbeli közkatonát kardjával úgy fejen vágott, hogy az beleeszedült. Ezután a többit is lefegyverezte és bevitte a rendőrségre, ahol átadták a katonai őrzésnek a garázdálkodó katonákat.

Sikkasztó postatiszt.

Budapest, febr. 12.

A lodzi rendőrség táviratban értesítette a budapesti rendőrfőkapitányságot, hogy Wende Reinhold postatiszt 12 ezer rubel elsikkasztása után megszökött. A sikkasztót, aki minden valószínűség szerint Magyarországra szökött, a budapesti rendőrség nyomozza.

Kifosztott tőzsde.

Budapest, febr. 12.

Pausz Dávid budapesti Csömöri ut 80. sz. alatti tőzsdéjébe vasárnap éjjel ismeretlen tettesek betörték és a tőzsdét teljesen kifosztották. Elvittek több ezer korona értékű szivart és szivarkát és 1800 korona értékű bélyeget.

Uj expedíció a déli sarkra.

London, febr. 12.

Ez év október havában Schakeglon vezetése alatt újabb expedíció indul a déli sark felkutatására.

Az orosz választások.

Odessza, febr. 12.

Az egyesült kadet és szocialista pártok 80 kerületből 76-ot hódítottak el. A hangulat emelkedett.

UJDONSÁGOK.

— A főispáni installáció. Lapunk tegnapi számába sajtóhiba folytán a főispáni installáció határideje február hó 18-ra volt jelezve. Kijavítjuk azzal, hogy Szalay László főispán beiktatása február hó huszonnyolcadikán, — mint azt eredetileg is irtuk — fog végbe menni. Szalay László tegnap küldötte meg Justh Gyula képviselőházi elnöknek a szikszói kerület mandátumáról való lemondását. — Ugyancsak tegnap mondott le ügyvédi gyakorlatának jogáról, a kassai ügyvédi kamarához intézett levelében. A lemondó levél igen megleghangu s a következőket tartalmazza:

Tekintetes Ügyvédi Kamara! Abau-Torna vármegye és Kassa szab. kir. város főispánjává történt kinevezetése folytán az ügyvédség gyakorlatáról lemondva, tisztelettel kérem: Hogy engem a kamarai tagok névsorából kitoröltetni s egyidejűleg tudomásul venni méltóztassék, hogy ügyvédi irodám iratait dr. Halmi Pál kassai lakos ügyvéd urnak adtam át. Közel három évtizede annak, hogy ezen kamara kebelében, mint gyakorló ügyvéd működtem, mely idő alatt pályatársaimmal oly szoros és benső kötelékek fűztek egybe, hogy most csak fájdalmas érzéssel vagyok képes megválni

azon pályától, a melyen életem javát eltöltöttem. Vigasztal azonban az a remény, hogy közöttünk fennálló szívélyes viszony a jövőben sem megszakadni, de sőt meglazulni sem fog, s hogy pályatársaim jóindulatát és barátságát megtarthatom abban az új állásban is, a hová engem most hazafias kötelességeim elszólitának. Mindig büszkeséggel fogok visszaemlékezni arra, hogy tagja voltam a kassai ügyvédi kamarának s kérem a jövőben is szíves barátságukat. Kiváló tisztelettel maradtam Kassa, 1907. évi február hó 11. napján aláíratos szolgálója Szalay László.

— **Változás a kassai gazdasági akadémián.** Kovácsy Bélát, a kassai gazdasági akadémia igazgatóját a miniszter a budapesti mezőgazdasági múzeumhoz helyezte át. Helyettesítésével Zalka Zsigmond gazdasági akadémiai tanár lett megbízva.

— **Elfogott tolvaj.** A nyíregyházi rendőrhatalóság távirati megkeresésére a kassai rendőrség letartóztatta Hosek Aladár 17 éves nyíregyházi illetőségű kereskedősegédet, ki lopással volt gyanúsítva. A keresett holmit: egy arany órát és egy hosszú aranyláncot meglelték nála.

— **Garázda kutya.** Egy vidáman szánkázó ur társaságát feltartóztatott tegnap délután egy hatalmas kutya, mely egy kassai uriember tulajdonát képezi. Ektelel ugatással rontott neki a lovaknak és összevissza harapta az egyiket. A kutyát lefoglák és egészségi állapotát gyanúsítva találták.

— **A párbajhős.** Híres párbajhős volt valamikor Mandel Béla. A szabolcsi bator, vakmerő férfi párbajai révén ismertté lett az országban. Ismeretes, hogy párbajai miatt a törvényszékekkel is meggyűlt a baja. Eleinte enyhítő, majd súlyosabb büntetést rótt rá a törvényszék. Igen nevezetes esete volt a hírhedt ifjusági vezérrel, Köpöcsy Dezsővel, akivel tudvalevően pisztolypárbajt vívott s amikor a lövés sora rákerült, hogy megmutassa kitűnő lövő képességét, nagy távolságból egy zsebkendőt lőtt keresztül. Mandel Bélának afferje volt Komlóssy nagyváradi járásbíróval is, a kit golyója oly szerencsétlenül talált, hogy a párbaj színhelyén meghalt. Legutóbb a törvényszék egy esztendei államfogházra ítélte. A büntetés elől Amerikába vándorolt ki s négy év óta ott tartózkodik. Most hazajön. Salvo conductust kért és kapott az igazságügyminisztertől. Ez a kedvezés 5 napi tartózkodási időt biztosít részére oly módon, hogy semmi bántódása nem lesz. Mandel Bélának Kassán és a felvidéken is kiterjedt rokonsága van. Több között bátyja, Miklós Gyula volt kassai lapszerkesztőnek.

— **Kitüntetett tanító.** S.-A.-Ujhelyből írják: Knöpfler Sándor nyug. tanítót és tanügyi író, ki 45 évi buzgó működése után csak nemrégiben lépett vissza a gyakorlati pályáról, most újabb kitüntetés érte. A Kászténbaum-alapítványra ügyelő vármegyei választmány Dókus Gyula alispán elnöklésével tartott ülésén az érdemes tanítónak 1000 korona jutalmat szavazott meg a Kászténbaum-iskolánál és tanügyi irodalmi téren 40 éven át kifejtett munkássága elismerésül.

— **Uj ítélőtáblai bíró.** A király Rédeky István trencsényi törvényszéki bírót a kassai ítélőtáblához bíróvá kinevezte.

— **A harmadik egyetem.** A kassai egyetemi parmenens nagybizottság, mint levelezőnk írja, Takács Menyhért dr. jászóvári prépost-praelátus elnöklésével ülést tartott. Az elnök beszámolt a küldöttség budapesti utjáról. A jelen voltak örvendetes tudomásul vették a jelentést, egyúttal köszönetet szavaztak Takács Menyhértnek és ama törvényhatóságoknak, melyeknek képviselői a küldöttségben részt vettek. Kimondta, hogy a megindított mozgalmat folytatja s az egyetemi kérdést felszinen tartva, a közvéleményt annak mibenlétéről fogja világosítani. Az egyetemet ohajtó városok

között való versengés megszüntetésére fog törekedni s e tekintetben magáévá teszi azt a programot, melyet a bizottság elnöke, dr. Takács Menyhért a Budapesti Hírlap január 6-iki számában közölt vezető cikkben kifejtett. Magáévá teszi a bizottság azt a tervét is, hogy egy nagy és teljes egyetem helyett a törvény az ország több pontján egy-egy egyetemi fakultás alapítását rendelje el és pedig: egy bölcsélet-természettudományit, egy jog és államtudományit és egy orvostudományit, oly formán, hogy ezek közül a versengő városok mind-egyikének jutna egy egyetemi fakultás, melyek mindegyike az ott már meglévő főiskolával egyetemi kapcsolatba léphetne s a lehetőség és szükség szerint fokozatosan tudományegyetemé volna fejleszhető. Ilyképen elérhető lenne a bizottság szerint — egyfelől az egyetemi oktatás decentralizációja, másfelől pedig a vidék kulturális érdekeinek kiegészítése.

— **Gyermekvédő-liga kassai fiókja.** Az országos gyermekvédő-liga kassai fiókja február hó 18-án, hétfőn délelőtt 11 órakor alakul meg a vármegyeház nagytermében. A gyűlésen, melyre a humánus érzésű közönség megjelenését kérjük, Edelsheim Gyula Lipót, a Gyermekvédő-liga elnöke fog elnökölni.

— **Az eleven ujság.** Helgoland szigeten a napokban meghalt egy öreg ember, aki pótolhatatlan írt hagyott maga után. A sziget olvasni nem tudó lakosságának ugyanis ez az ember volt az eleven ujsága. Naponta jókor reggel megkezdte körutját a tanyákon, kis kolompjával összeharangozta az embereket, megvárta, a míg köréje sorakoznak s akkor rendre előadta a nap eseményeit. Ő kora hajnalban kapta meg az ujságját, kiszedte belőle mitdazt, a mit érdekesebbnek gondolt, azután feltalalta felebarátainak a maga módja szerint. A hírszolgáltatásnak ez a fajtája már azért is nagy népszerűségnek örvendett, mert fölötte olcsó volt. A jó ember nem pályázott előfizetőkre, hanem egy egy előadása után kalappal járta körbe a hallgatóságot. A ki akart, adott; a ki nem, — nem. Mozgalmas események idején fényesen jövedelmezett ez a mesteriség. Az orosz-japán háború napjaiban valószínűsége kis vagyont gyűjtött tényérozással Helgoland eleven ujságja.

— **Kocsitorlódás.** Ma reggel a Deák-Ferenc-utca nagymérvű kocsitorlódás állott elő a Szegfű-utca torkolatánál, úgy, hogy a forgalom vagy egy fél óráig szünetelni volt kénytelen. A felgyülemllett hó ugyanis annyira járhatótlanná teszi az uttestet, hogy a kocsis is alig tud kitérni egymásnak. A köztisztasági felügyelő pedig, a főutcába torkoló részről a Rákóczi körútra hordatja a havat, ami szintén akadályozza a forgalmat. A kocsitorlódás persze nagy lármával és csoportosulással járt, aminek csak a rendőrség közbelépése vetett véget.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Kedden, február 12-én, mérsékelt fel-emelt helyárrakkal a Singhales társaság második vendégjátéka. Ugyanekkor színre kerül: Orpheus az alvilágban. Operette 4 felvonásban. Irta Offenbach.

Szerdán, febr. 13-án, munkaelőadás: Az ördög cimborája. Színmű 4 felvonásban. Irta Bernard Shaw.

Csütörtökön, febr. 14-én, Fáy Zoltán ur bucsufelléptévei: Az elnémult harangok. Színmű 4 felvonásban.

Pénteken, febr. 15-én, tizedszer: A vig özvegy.

Szombaton, febr. 16-án, tizenegedszer: A vig özvegy.

Vasárnap, febr. 17-én, két előadás:

délután 3 órakor, leszállított helyárrakkal: Szép Ilonka. Daljáték 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor: A lőcsei fehér asszony. Énekes színmű 7 képben. Irta Jókai Mór hasoncímű regényéből Faragó J.

A Gyurkovics leányok és a Jayamangola Singhales táncosok.

A Gyurkovics leányok kedves, derűs felvonásait egy érdekesnek hirdetett exotikus, táncoló vándortrupp produkciói váltották fel. A közönség a felemelt helyárrakhoz illő fokozott kíváncsisággal és a felemelt helyárrak által megmagyarázható kis számban nézett elébe a „noch nie dagewesen“ attrakciónak. Hanem a vigyorgó és kappanhangu fekete legények nem sok dicsőséget szereztek a ceyloni becsületnek. Azt az egyet már be kell látniok, hogy a sziget hazájukból ideimportált kávé sokkalta jobban teszi meg a magáét, mint ökelmeék. Bizony Jayamangala uraim egy ceyloni kávéból készült pikkoló fekete izlésesebb jószág az Önök bakugrandozásainál.

A dolog érdemere terve pedig kertelés nélkül kijelentjük, hogy nincsen a bemutatott ceyloni táncokban semmi szép, a mi szemünknek semmi érdekes. Az a fűlsikeitő dobszó és csinadratta hiábavaló hűhó — semmiért. Mozdulataik csuf és nevetséges vonaglások, még virtuozitás sincs bennük, azt az ügyesen bemutatott fabottáncot pedig akármilyen sportegyleti disztornán is láthatja az ember, bekézenhagyott helyárrak mellett.

No meg kár is volt a Gyurkovics-leányok szép, fehér keretébe illeszteni be ezt a fekete sereget. Bántó dissonanciát idézett elő. Hiszen van elég operet, melyben méltó helyet foglalhatott volna el ez az előadás, például a Cserelányokban, vagy a Mádi zsidóban, vagy akármelyikben, de semmiesetre sem a Gyurkovics leányok felvonásai között.

Ez két lényeges botlás volt Komjathytól. De hát néha Homeros is szundikál.

(—r.)

— **Fáy Zoltán bucsuja.** Csütörtök este bucsuzik el a kassai közönségtől Fáy Zoltán a szintársület tehetséges tagja, az Elnémult harangok színműben. Fáy Berlinbe megy, hogy talentumát a német színpad számára kiművelje.

A vig özvegy sikere. Lehár operette: diadalról diadalra halad győzelmes útján. Pénteken ismét színre kerül, még pedig tizedszer. A cimszerpet Kálai Lujza játsza. Másnap a tizenegyedik előadáson a cimszerpet Várad Margit játsza.

— **Munkás előadás.** Holnap szerdán este a színház munkás előadásán „Az Ördög cimborája“ című amerikai szabadságharcú történet kerül színre.

Primadonna verseny.

Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünkhez a mai napig beérkezett:

2121 szavazat. Ebből kapott:

Várad Margit 1143

Kálai Lujza 978

szavazatot.

Szavazó-lap.

I. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szerepében? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

II. Ki énekel szebben, ki játszik jobban? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

A kassai kir. törvényszék mint telek-
könyvi hatóságtól.

8178. sz.
1906. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A kassai kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Csengery Dezső végrehajthatónak Fecsó Imre végrehajtást szenvedő elleni 134 K 25 fill. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kassai kir. törvényszék területén lévő Kenyhecz községben fekvő, a kenyheci 8. számú tjkvben 204., 221., 256., 272., 244. hrszám, B 1, 14, alatt Fecsó Imre nevén álló birtokilletőségre az árverést 1094 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1907. évi március hó 5-én d. e. 10 órakor Kenyhecz község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladni fog.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 109 K 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kassa, 1906. december 14.

Horváth
kir. ítéltáblai bíró.

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz”-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorak ingyen
Jelentkezések naponta délelőt 8-10 óráig
s délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St. Louis 1904. „Grand Prix”.
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem

Azonnali használatra vagy május 1-ére 4 szobás modern lakást

keresek, lehetőleg torgalmas helyen (1. ösziint)

írásbeli ajánlatok esetleg a helyszínrájjal együtt „Ganzgyár” jelige alatt a lap kiadóhivatalába címzendők.

A Kakas-utca 9-ik számú

Ház eladó.

Felvilágosítást ad CSENGERI DEZSŐ ügyv. Szepsi-ut 4.

Kiadó: Muranyi József.

Alapított 1844.

Alapított 1844

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság (Assicurazioni Generali)

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarék betétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalálás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÜZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR — KORONA SÖR — SÖTÉT BAJOR-SÖR

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincéhűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítottak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzekkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és UJ BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkeamatadót is sajátjából viseli.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA